Некролог

ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА ПАВЛОВИЧА МЕДВЕДЕВА



23 октября 2021 года в возрасте 72 лет ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной хирургии ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет», сердечно-сосудистый хирург ГБУЗ НО «Специализированная кардиохирургическая клиническая больница имени академика Б.А. Королева» Александр Павлович Медведев.

Александр Павлович родился 1 июля 1949 г. в деревне Старое Поле Дальнеконстантиновского района Нижегородской области. Его отец, директор местной школы, был удивлен желанием сына стать хирургом, и после окончания сыном 10-го класса поехал с ним в город Горький искать «хирургический институт», где учат таких специалистов. В институт молодой человек поступил и стал очень серьезно изучать медицину. Занимаясь в студенческом кружке кафедры, которой руководил академик Б.А. Королев, Александр настолько освоился с профессией хирурга, что, будучи в родной деревне после прохождения врачебной студенческой практики, смог самостоятельно прооперировать и излечить мужчину, которому в пьяной драке вонзили нож в сердце. Закончив Горьковский медицинский институт им. С.М. Кирова в 1972 г., Александр Павлович был распределен в Дальнеконстантиновскую ЦРБ, где и начал свой путь в качестве хирурга. Но академик Б.А. Королев вызвал его в город Горький и буквально заставил его поступить в аспирантуру. Активная хирургическая практика не мешала молодому врачу продолжать заниматься научной деятельностью, любовь к которой ему была привита в студенческом научном обществе. Александр Павлович начал изучать осложнения кардиохирургических вмешательств, проводимых в отделении приобретенных пороков сердца горьковской городской клинической больницы №5. Полученные результаты исследований легли в основу написания кандидатской диссертации на тему «Послеоперационные осложнения после протезирования клапанов сердца в условиях искусственного кровообращения», успешно защищенной в институте имени академика Б.В. Петровского. После окончания аспирантуры Александр Павлович был принят на работу ассистентом кафедры госпитальной хирургии «ГМИ имени С.М. Кирова», которая располагалась на базе ГКБ №28 города Горький. Он ежедневно ассистировал своим учителям Б.А. Королеву и С.С. Добротину во время кардиохирургических вмешательств. Проявив незаурядные мануальные навыки, а также неиссякаемый интерес к науке, Александр Павлович по распоряжению академика Б.А. Королева был переведен на должность ординатора отделения приобретенных пороков сердца ГКБ №5, где начал выполнять весь спектр оперативных вмешательств на сердце и магистральных сосудах. В последующем, с 1986 по 1988 г., работал в должности кардиохирурга во 2-м кардиохирургическом отделении приобретенных пороков сердца и в 1988 г. возглавил это отделение.

Александр Павлович приступил к разработке комплексного хирургического лечения гнойно-септических заболеваний сердца, в первую очередь инфекционного эндокардита. Предложенные им и его командой варианты хирургического лечения поливалентных форм инфекционного эндокардита, позволили существенным образом снизить показатели летальности с 30-40 до 6%. Александром Павловичем были разработаны и внедрены в клиническую практику оригинальные операции при абсцессах корня аорты, абсцессах митрально-аортального контакта, инфекционном разрушении фиброзного кольца митрального клапана. Он один из первых успешно выполнил серию операций Бенталла-де Боно при ложных септических аневризмах корня аорты. Кроме этого, Александр Павлович внедрил в практику вариант одномоментной спленэктомии с коррекцией пороков клапанного аппарата сердца при эндокардите с наличием множественных абсцессов селезенки, а также доказал возможность выполнения реконструктивных клапансохраняющих методик в рассматриваемой группе пациентов. Результатом проводимой новаторской работы была защита докторской диссертации на тему «Хирургическое лечение инфекционного эндокардита» (1997 г.), а в дальнейшем — защита еще 4 докторских и 6 кандидатских диссертаций уже под его непосредственном руководством. Преследуя идею помощи людям, Александр

Obituary

Павлович взялся за изучение одного из наиболее катастрофически протекающих острых заболеваний сердечно-сосудистой хирургии — ТЭЛА. Преодолевая многочисленные трудности, несогласие ряда коллег, а зачастую и вступая в конфронтацию, Александр Павлович смог наладить логистическую систему помощи больным с ТЭЛА в Нижегородской области, отражением чего явились результаты хирургического лечения, летальность при которых и по сей день в нашей клинике стремится к нулю.

С 1995 по 2019 г. Александр Павлович заведовал кафедрой госпитальной хирургии имени академика Б.А. Королева ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава РФ. В 1998 г. Александру Павловичу было присвоено звание профессора по специальности «сердечно-сосудистая хирургия». Он является автором более 1000 научных работ, 10 патентов на изобретение и одного открытия. Под его руководством защищено 26 кандидатских и 6 докторских диссертаций. За огромный вклад в развитие науки в 2000 г. Александр Павлович вошел в число лучших людей XXI века по данным Международного биографического центра (Англия, Кембридж). Трижды являлся лауреатом Премии Нижнего Новгорода (1998, 2005, 2010), лауреатом премии им. академика Б.А. Королева. В 2017 г. он был удостоен премии «Призвание» в номинации «За проведение уникальной операции, спасшей жизнь человека», в том же году был признан человеком года по версии журнала «Деловой квартал». Александр Павлович являлся действующим академиком Академии проблем качества, Российской академии медико-технических наук, а также членом ряда профессиональных ассоциаций: Ассоциации сердечно-сосудистых хирургов России, Ассоциации общих хирургов России, Всероссийской ассоциации по изучению тромбозов, геморрагий и патологии сосудов им. А.А. Шмидта—Б.А. Кудряшова, Европейской ассоциации кардиоторакальных хирургов. Был президентом Международного конгресса, посвященного тромбозам и геморрагиям.

Александр Павлович до последнего времени. активно оперировал в Специализированной кардиохирургической клинической больнице имени академика Б.А. Королева, в ГКБ №5 Нижнего Новгорода, а также в других регионах страны. Его отличительной чертой являлось желание помочь любому человеку, причем помочь не только словом, но и делом. Выполняя самые тяжелые операции, Александр Павлович спас жизни тысячам благодарным пациентам.

Все мы искренне скорбим вместе с родными и близкими Александра Павловича.

В нашей памяти он навсегда останется жизнерадостным, непоколебимым, неповторимым хирургом, прекрасным человеком, мудрым наставником.

Эта потеря невосполнима. Но дело Александра Павловича будет продолжено его учениками и верными соратниками.

Коллектив Специализированной кардиохирургической клинической больницы имени академика Б.А. Королева. Редколлегия журнала «Клиническая медицина» выражает искренние сердечные соболезнования родным, близким, коллегам и пациентам Александра Павловича Медведева.